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Sitzung des Gemeinderats vom 08. November 2021 
    
Top 1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  
 
Keine 
 
  
Top 2 Vorlage von Bauanträgen 
 
Der Gemeinderat stimmt den folgenden Anträgen auf Baugenehmigung zu: 
 Antrag auf Baugenehmigung: Anbau einer Containeranlage für Büros und Nebenräume; Flst.Nr. 6026, 

Hohenkräher Brühl 23   
 Antrag auf Baugenehmigung (Änderungsantrag): Neubau eines Mehrfamilien-hauses; Flst. Nrn. 188/2 u. 

188/3, Schloßstraße 71   
 
 
Top 3 Beschlussfassung über den Forstbewirtschaftungsplan 2022  
               
Herr Jäger, Kreisforstamt berichtet anhand von verschiedenen Folien über die Entwicklung und die Verände-
rungen der Waldwirtschaft in den vergangenen Jahren durch den Klimawandel und bemerkt, dass sich 
dadurch die Waldbewirtschaftung wandelt aber nicht endet. 
 
Herr Hornstein, Revierleiter des kommunalen Waldes, berichtet anschließend über den Vollzug des Planjah-
res 2021 und gibt einen Ausblick auf die in 2022 geplanten Maßnahmen. Abschließend stellt er die Zahlen 
des Forstbewirtschaftungsplans 2022 vor und erläutert diese. Danach wird mit einem Ergebnis von -3.828 
EUR geplant. 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Fortbewirtschaftungsplan 2022 zu. 
 
 
Top 4 Beschlussfassung über eine Jagdabrundung im Bereich „Wolfert“ und „Auf dem  
            Gelände“ auf Gemarkung Ehingen  
 
Der Gemeinderat als Jagdvorstand der Jagdgenossenschaft Mühlhausen-Ehingen stimmt dem Abschluss 
eines Jagdabrundungsvertrags mit der Stadt Engen über die beiden Grundstücke Flst.Nr. 4319 Distrikt „Wol-
fert“ sowie Flst.Nr. 3669, Gewann „Auf dem Geländ“ mit der Stadt Engen als Eigenjagdbesitzerin der Eigen-
jagd Spöck/Rossberg/Schmiedsberg zu. 
 
 
Top 5 Beschlussfassung über den Antrag des SKC Mühlhausen-Ehingen auf einen Sport- 
            stättenzuschuss  
 
Der Gemeinderat beschließt, dass dem SKC Mühlhausen-Ehingen ab dem 01.01.2022 ein jährlicher Sport-
stättenzuschuss in Höhe von 500 EUR gewährt wird. 
  
 
Top 6 Beschlussfassung über die Einziehung einer Teilfläche der Straße (Pflasterfläche)  
            Kirchstraße/Alfred-Martin-Platz   
  
Der Gemeinderat beschließt die Einziehung der Pflasterfläche im Bereich der Kirchstraße/Alfred-Martin-
Platz. Der Bereich darf nur noch von den Bewohnern der Kirchstraße 4 sowie der Hauptstraße 24 befahren 
werden, denen hierfür eine Ausnahmegenehmigung erteilt wird. 
 
Zudem werden ein Poller im Pflasterbereich in Höhe der Grundstücksgrenze der Kirchstraße 4 und die von 
der Straßenverkehrsbehörde angeordneten Verkehrszeichen im Zugangsbereich der Pflasterfläche aufge-
stellt. 
 
 
Top 7 Beschlussfassung über die Errichtung von Sirenen zur Warnung und Entwarnung der  
            Bevölkerung in den beiden Ortsteilen 
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Bürgermeister Stärk verweist auf die GR-Drucksache. Er bemerkt, dass von den Kosten von 29.945 EUR 
insgesamt 23.700 durch Landeszuschüsse abgedeckt werden, so dass für die Gemeinde ein Eigenanteil von 
6.245 EUR verbleibt. Darüber hinaus ist die Bevölkerung über eine Handlungsanleitung zu unterrichten. 
 
Der Gemeinderat beschließt, zur Warnung und Entwarnung der Bevölkerung der beiden Ortsteile Mühlhau-
sen und Ehingen auf dem Rathaus Mühlhausen, Schloßstraße 46, und dem Bürgerhaus Ehingen, Haupt-
straße 13 a, neue Sirenen zu installieren, die über Steuerempfänger an das MoWaS-System angeschlossen 
werden. Die Gemeindeverwaltung wird beauftragt, hierfür einen Antrag auf Förderung nach dem Sonderför-
derprogramm Sirenen des Bundes vom 30.09.2021 zu stellen. Die erforderlichen Mittel sollen im Haushalts-
plan 2022 bereitgestellt werden. 
 
 
Top 8 Problemmüllsammlung durch den Landkreis ab 2022 
            Beschlussfassung über die Festlegung eines neuen Sammelplatzes  
             
Der Parkplatz an der Eugen-Schädler-Halle wird ab dem Jahr 2022 zum Standort in Mühlhausen-Ehingen für 
die Problemmüllsammlung des Landkreises bestimmt, die zwei Mal jährlich durchgeführt wird. 
 
 
Top 9 Beschlussfassung über die Vergabe von Bauleistungen – Landschaftsbauarbeiten 
            Friedhöfe Mühlhausen und Ehingen zur Anlegung gärtnerbetreuter Grabfelder 
  
Die Landschaftsbauarbeiten werden an den günstigsten und annehmbarsten Bieter, die Fa. Schellhammer, 
Garten- und Landschaftsbau aus Mühlhausen-Ehingen, zum geprüften Angebotspreis von 44.627,42 EUR 
vergeben. 
 
 
Top 10 Beschlussfassung zur Beschaffung eines Salzstreuers für den Winterdienst  
              
Der Gemeinderat beschließt, dass der angebotene Salzstreuer Amazone E+S/E+SH 751 (Hydro mit Hydrau-
likantrieb) mit dem Behälteraufsatz für 360 l bei der ZG Raiffeisen zum Angebotspreis von brutto 10.143,55 
EUR beschafft wird. 
 
 
Top 11 Haushaltsplanung 2022 – Vorberatung  
  
Kämmerer Fürst gibt zunächst einen Überblick über den Vollzug des Haushaltsjahrs 2021 anhand der we-
sentlichen Änderungen gegenüber dem Haushaltsplanansatz. Danach verbessert sich der Ergebnishaushalt 
erfreulicherweise um voraussichtlich 447.537 EUR gegenüber der Haushaltsplanung. 
 
Anschließend erläutert und begründet Herr Fürst das vorläufige ordentliche Ergebnis des Ergebnishaushalts 
2022, das gemäß der Planung ein Saldo von -207.900 EUR vorsieht. 
 
Abschließend wird von Herrn Fürst die Investitionsplanung für den Gemeindehaushalt für die Haushaltsjahre 
2022 bis 2025 vorgestellt und die wichtigsten Projekte erläutert. Für das Haushaltsjahr 2022 sind Auszah-
lungen von 3.500.000 EUR sowie Einzahlungen von 962.000 EUR geplant, so dass ein Bedarf an liquiden 
Mitteln in Höhe von 2.538.000 EUR besteht. 
 
Der Gemeinderat stimmt den vorgelegten Zahlen des Haushaltsplans 2022 zu und erteilt der Verwaltung den 
Auftrag, auf dieser Grundlage den Haushaltsplan 2022 zur Beschlussfassung vorzubereiten. 
 
 
Top 12  Bekanntgaben des Bürgermeisters 
  
a) Entwässerungsleitung Alemannenstraße/Schloßstraße 71 
Bürgermeister Stärk berichtet, dass das Büro Reckmann entsprechend dem Planentwurf die neue Entwässe-
rungsleitung von Anwesen Braunbarth (Alemannenstraße) bis zur Schloßstraße 71 ausgeschrieben hat. Es 
ist lediglich ein Angebot der Fa. Schwarz zum Preis von 66.679,31 EUR eingegangen. 
Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Vergabe der Bauarbeiten an die Fa. Schwarz zu. 
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b) Breitbandausbau durch UGG 
Der Bürgermeister informiert, dass zwischenzeitlich die Fa. Insyte von UGG mit der Durchführung der Arbei-
ten betraut wurde. Die Fa. Insyte plant, in der kommenden Woche mit den Tiefbauarbeiten zum Glasfaser-
ausbau im Ortsteil Ehingen zu beginnen. Gemäß dem der Verwaltung vorgelegten Bauzeitenplan ist der 
Glasfaser-Endausbau für M-E bis August 2022 geplant. 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Verwaltung mit UGG/O2 im Gespräch ist bzgl. der von O2 gekündigten 
Verträge für diejenigen Bürgerinnen, die sich für einen Glasfaseranschluss entschieden haben. O2 muss mit 
dem bisherigen Anbieter klären, dass dieser die betroffenen BürgerInnen so lange versorgt, bis die Glasfa-
serleitungen erstellt und nutzbar sind. 
 
c) Verkehrsschau vom 20.10.2021 
Bürgermeister Stärk berichtet über das Ergebnis der Verkehrsschau vom 20.10.21. 
 Im Hohenkräher Brühl wird nach der Einfahrt von der Kreisstraße bis zu Reitsport Krämer ein Haltever-

bot eingerichtet  
 Im Rohmen/Autobahnpolizei wird im Kreuzungsbereich eine Sperrfläche markiert 
 Im Kreuzungsbereich Kräherweg/Schloßstraße ist kein Verkehrsspiegel erforderlich 
 In der Schloßstraße wird nach der Abzweigung Alemannenstraße (in Richtung Ortsmitte) bis in Höhe 

von Haus Nr. 88 ein Halteverbot eingerichtet; die betroffenen Anwohner werden vorab informiert 
 Im Bereich des Kiga Ehingen ist keine Bodenschwelle bzw. ein Verkehrsspiegel erforderlich 
 Im Kreuzungsbereich Hauptstraße/Bei der Mauer sind die Fahrbahnmarkierungen zu entfernen 
 Die Beschilderung im Baugebiet Spitzäcker wurde festgelegt 
 
d) Domène-Antrittsbesuch 
Der Bürgermeister teilt mit, dass die Delegation aus M-E bei seinem Antrittsbesuch in der Partnerstadt 
Domène herzlich empfangen wurde. Es wurde vereinbart, dass die Feierlichkeiten der Jumelage vom 29.04.-
01.05.22 in Mühlhausen-Ehingen und vom 09.-11.09.22 in Domène stattfinden werden. 
 
e) Termine 
Bürgermeister Stärk lädt die Mitglieder des Gemeinderat zu folgenden Terminen ein: 
 Volkstrauertag in Ehingen am 14.11.21 
 Bürger-Infoveranstaltung „Wohnen am Alten Sportplatz“ am 17.11.21 in der Mägdeberghalle; die Expo-

sés der Wohnungen werden den Interessenten von den Investoren vorab zugeschickt. 
 
 
Top 13  Anfragen aus der Mitte des Gemeinderates 
  
a) Es wird mitgeteilt, dass entlang der Gde.verb.straße nach Schlatt am Saubach vom Landwirt der Acker 

wieder bis an die Straßenkante gepflügt worden sei und die Gemeinde hier eingreifen sollte. Die Verwal-
tung prüft den Sachverhalt. 

b) Ein Ratsmitglied erkundigt sich bzgl. Sachstand Interkommunale Zusammenarbeit Klimaschutz; BM Stärk 
bemerkt, dass sich das Stellenprofil derzeitig noch in Bearbeitung befindet. 

c) Es wird angeregt, die Installation von PV-Anlagen seitens der Gemeinde zu fördern. Die Verwaltung sieht 
keine Notwendigkeit einer kommunalen Förderung, da die Projekte sich für den einzelnen auch ohne Zu-
schuss rechnen. 

d) Ein Ratsmitglied teilt mit, dass er die Anlage von Parkplätzen im Zuge der Sanierung der Schloßstraße 
kritisch betrachtet. Bürgermeister Stärk erwidert, dass der Gemeinderat mit breiter Mehrheit den vom 
Planer vorgelegten Plan für die Sanierung der Schloßstraße beschlossen hat, der auch den Bau von 
Parkplätzen im Bereich des GS-Hangs beinhaltet und dass diese demokratische Entscheidung respek-
tiert werden sollte. 

 
 
Top 14  Bürgerfragestunde 
 
Es wird berichtet, dass am Saubach durch die Fa. Hubenschmid auf einer Länge von rund 100 Metern Dreck 
aus dem Bach gebaggert wurde und mit dem Aushubmaterial quasi eine Uferböschung in Richtung Bach-
weg erstellt wurde. Er bittet, auch zum Hochwasserschutz der Weidenstraße, auch auf der gegenüberlie-
genden Seite des Saubachs in Richtung Weidenstraße eine solche Uferböschung anzulegen. Die Verwal-
tung prüft den Sachverhalt. 


